

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования
Михайлова Вячеслава Ивановича **«Психологические особенности
российских и турецких мужчин периода ранней и средней зрелости»**,
представленного на соискание учёной степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.7. – возрастная психология
(психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования обусловлена интенсификацией взаимоотношений между Российской Федерацией и Турецкой Республикой в последние годы, что приводит к значительному увеличению контактов между гражданами этих стран. При этом не вызывает сомнения, что организация взаимодействия между представителями разных стран требует учёта особенностей психики граждан этих стран, поскольку они являются не только представителями разных стран, но и представителями разных культур. Не вызывает сомнения, что пребывание в социокультурной среде, имеющей специфические особенности, не может не отразиться на развитии личности человека.

В ходе своего исследования автор обнаружил противоречие между существующими кросс-культурными исследованиями, основанными на формальном сравнительном анализе различных сообществ (стран) в целом, а также исследованиями возрастного развития представителей одного сообщества (страны), и недостаточностью исследований по изучению психологических особенностей развития представителей разных стран периода зрелости, которые бы учитывали как культурные, так и возрастные особенности взрослых людей различных сообществ.

Поэтому работа Михайлова В. И., посвящённая изучению особенностей личности российских и турецких мужчин периода ранней и средней зрелости, представляется актуальной и своевременной.

Научная новизна диссертации Михайлова В. И. заключается в том, что впервые на основе сравнения особенностей развития личности взрослых мужчин двух стран была предпринята попытка выявления специфических факторов, связанных со страной проживания и имеющих существен-

ное значение для развития личности. Также впервые показано, что смысло-жизненные ориентации и самоотношение у российских и турецких мужчин периода взрослости имеют как существенные различия, так и сходства. При этом существенных различий больше, чем сходств.

Весьма важным является и то, что автором было выявлено различие в субъективных представлениях о взрослости и сроках достижения зрелости у российских и турецких мужчин.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что автором разработаны и апробированы на практике рекомендации, ориентированные на эффективное взаимодействие сотрудников российских консульских загранучреждений в Турции с представителями местного населения в ходе выполнения дипломатами своих служебных задач.

Особый интерес для практики представляет авторская анкета, позволяющая судить о нормах социокультурного поведения и этических нормах, принятых в стране проживания, которая может быть использована для проведения аналогичных исследований по отношению к гражданам других стран.

Не вызывает сомнения и то, что результаты проведённого исследования могут быть использованы при организации психологического сопровождения российских граждан, решивших выехать на постоянное место жительства в Турцию в связи с профессиональной деятельностью, организацией бизнеса, заключением брака, другими причинами.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечена методологией проведения исследования, адекватными методами психологического обследования и соответствующими способами математико-статистической обработки полученных результатов, репрезентативностью выборки обследованных, а также значительным количеством лиц, принимавших участие в исследовании (488 человек).

По материалам диссертационного исследования автором было опубликовано 12 печатных работ, из них пять в журналах, рекомендованных ВАК для опубликования результатов диссертационных исследований по направлению психология развития (возрастная психология).

Диссертационное исследование Михайлова Вячеслава Ивановича на тему «Психологические особенности российских и турецких мужчин перио-

да ранней и средней взрослости» является самостоятельным законченным исследованием, и по своей научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности: 5.3.7. – возрастная психология.

Доктор политических наук, профессор

Профессор кафедры международных отношений
Факультета международных отношений
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Дипломатическая академия Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

Феофанов К. А.

«29» марта 2023 г.

СВЕДЕНИЯ О РЕЦЕНЗЕНТЕ:

Феофанов Константин Анатольевич – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений Факультета международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Телефон: +7 915 417 03 28. E-mail: konstantin.feofanov@gmail.com

АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ:

Россия, 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1.
E-mail: info@dipacademy.ru

